



书中信阳

信阳新民主主义革命历史(上)



1919年的五四运动拉开了中国新民主主义革命的序幕,一批进步知识分子在十月革命的影响下,开始接受马克思主义。

1920年冬,武汉学生运动领导人恽代英将进步团体互助社迁至信阳柳林学校,在这里传播马列主义,

发动工农运动,使这里成为豫南革命的发祥地。罗山、潢川、商城、固始、光山等县进步青年以青年学社、读书会、研究会等组织为阵地,宣传革命思想,为工农运动的兴起奠定了基础。1922年初,中共北方区委、武汉区委向信阳铁路派遣党员,宣

传马克思主义,发动工人运动。1923年2月,京汉铁路大罢工爆发,信阳铁路分会率领几千名工人卧轨截车,反抗军阀吴佩孚的血腥镇压,显示出豫南工人阶级的强大力量。随后,王克新、刘少猷、秦君霞、陈勉之、江梦霞、汪后之、袁汉民等一批

共产党员到信阳创建党组织。1925年4月,信阳党团独立支部在信阳城内建立。在此前后,一批在外地工作、上学的豫南籍党、团员受组织派遣,也纷纷返回家乡进行建党活动。从此,豫南人民在中国共产党的坚强领导下,开展了轰轰烈烈的反帝爱国运动和如火如荼的农民运动。1925年“五卅”运动爆发,中共信阳地方组织引导各阶层群众联合起来,迅速掀起反帝斗争的新浪潮。同年7月中共信阳地方执行委员会成立,立即派干部到农村发动农民进行反封建斗争。北伐战争开始后,党组织广泛发动农民运动,农民协会会员迅速发展到了50多万人。农会反抗军阀暴政,打击土豪劣绅,配合北伐军打垮了奉系军阀在豫南的反动统治。

土地革命时期,豫南党组织较早地萌发了建立农村革命根据地的思想。从1927年冬开始,相继领导四望山、大荒坡、周荒坡、罗(山)南等地的暴动,回击新军阀的反革命屠杀。1928年夏,光山县党组织配合工农革命军第七军开辟鄂豫边柴山保革命根据地。1929年5月6日,商城起义一举成功,成立红十一军三十二师,开辟出豫东南革命根

根据地。1930年春,豫东南革命根据地同鄂豫边、皖西两块红色区域连成鄂豫皖苏区。1931年2月红四军第十师解放新集(今新县县城)后,鄂豫皖苏区的党、政、军领导机构相继设立于此,新集遂成为鄂豫皖苏区的首府和苏区的政治、经济、文化中心;根据地的红军统一整编为中国工农红军第四方面军,成为当时全国三大主力红军之一。至1932年,鄂豫皖根据地达到极盛时期:红军主力部队发展到6个正规师、4个独立师、1个少共国际团,近5万人;地方武装达20万人;根据地发展到26个县,总面积4万平方公里,人口达350万。其中,商城、光山、新集、罗山、潢川、固始等地都建立了县、区、乡各级苏维埃政府。1932年10月12日,红四方面军主力撤离苏区,实行战略转移,留下的红军部队重建红二十五军,在地方武装的配合下继续坚持根据地斗争。1934年11月红二十五军奉命北上抗日,重新组建了红二十八军,信阳、罗山、光山、商城、固始等县建立了红军便衣队或游击队。苏区人民与红军同甘共苦,坚持艰苦卓绝的游击战争,使革命红旗一直飘扬在大别山上。(浩石)

历史人物

宋士杰

此后,宋士杰便在信阳市外小街开设饭店。当年宋士杰为民告状的道台衙门就是现在的信阳市委所在地,不过当时的衙门面朝南。宋士杰当年开饭店的遗址,就是现在的信阳市油厂西端邻街之处。

明朝嘉靖十三年至十四年间,有山东博兴人顾铎(京剧《四进士》将顾铎改为顾读),到信阳任按察副使期间,河南上蔡县居民姚廷椿和妻田氏谋夺家产,设计毒死弟弟廷梅。由于主犯倚仗其弟(田伦江西巡按)官高势大,恣意妄为,在害死夫弟之后,又诬陷弟媳杨素贞与人通奸,串通其兄将她卖掉,途经信阳县郊区,买妻者杨春见素贞遭遇可怜,便扯碎婚书,愿与素贞结为兄妹,同去信阳,越衙上告。这事正被微服察访的河南巡按毛朋看到,很是感动。当场给他们写了上告的诉状。义兄妹到了信阳,又遇到了一贯见义勇为、专爱打抱不平的宋士杰,他决计要替杨素贞伸冤报仇。可是这件案子所牵涉的官吏位高权重,知县刘题贪杯受贿,江西巡按田伦(田氏之弟)密信行贿,信阳道台顾读贪赃枉法,而且他们和毛朋是同年进士,四个人还是结义弟兄。但宋士杰不畏权势,足智多谋,替民伸冤,抓住了案情的关键,终于把刘题、顾读、田伦三个地方官一齐告倒。毛朋不肯徇私,秉公办事,也获得了当时百姓的赞扬。宋士杰爱打抱不平为民告状申冤的事迹,赢得了世人普遍的赞扬和广泛的传颂。

宋士杰行侠仗义,在当时是确实存在而又一直被广泛传颂着的人物。他死于明嘉靖中晚期,葬于信阳市西郊贤首山东南山坡。遗憾的是“文革”期间,其墓碑下落不明,以致现在无法辨认其墓了。(信情)



据说,受到毛泽东主席称赞的古代信阳人都三个,一个是楚相孙叔敖,一个是息夫人,一个就是书生宋士杰。

宋士杰,明成化信阳县(今信阳市)人。幼年,家道贫寒,虽读过经书,但却未仕进。正德年间,曾干过代书的营生。嘉靖初,在南汝光道台衙门当过刑房书吏的差事,但由于他生性耿直,不善阿谀奉承,平素行侠好义时常代人书写状子,不收分文,为民伸冤鸣屈。道台老爷本来对宋士杰入衙门后,没有金钱“孝敬”自己,就大为不满,又见他常管闲事,经常据理力争、顶撞自己,更是十分恼怒。因此,便找个机会,以“办事傲上”和“包揽词讼”等罪名,革掉他刑房书吏的差事。

楚韵汉风

岁时习俗之元宵节

正月十五,又称上元节、灯节。民间有“正月十五大似年”之说。早餐抢早,多吃汤圆,象征早种早收。天黑后家家户户张灯结彩,燃放鞭炮。在农村,人们在晚饭后要送灯到坟地,自家的每一坟头插一灯。邻居们聚会玩灯、观灯、舞狮、玩龙、放焰火。有的地方从十三晚上即已开始,从试灯、正灯到散灯,前后数日,有的甚至玩到二月初二。山区农家,十五夜晚用面做成鸡、鸭、鹅、猪、棉桃、麦垛等各种形制的面灯,入夜后分别置于大门口、牛栏、猪圈、鸡圈等处,象征新的一



年六畜兴旺。新县、光山有“玩十五、逛十六”的习俗,十六日早,男女老幼穿新衣,到野外郊游踏青。还传说正月十六是老鼠嫁女日,因此这天人们提早就寝,以

免“人吵鼠一夜,鼠吵人一年”。近年来,信阳市举办灯展,一些县城组织灯火游艺会,形式各异的灯具排列街道两侧,五光十色,争相斗妍。(信情)

光影申城

老照片



昔日潞河上的一座桥。(资料图)